

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1970. december 23.

bb 1. közúti közlekedési tudományos kutató intézet alakul

i v/pá/ie bh la

1970. december 23.

Január 1-től megszűnik az autóközlekedési tudományos kutató intézet és az utügyi kutató intézet, és jogutódjukként megalakul a közúti közlekedési tudományos kutató intézet.

x x x

a iv. ötéves tervben csaknem 1 millió 300 ezerre nő a közúti járművek - autóbuszok, teherautók, vontatók, személygépkocsik, motorkerékpárok - száma. ez megkívánja a közúti közlekedés fejlesztésének összehangolt kutatását; ezért került sor a két intézet megszüntetésére, illetve az új intézet alapítására.

a jelenleg az atkki /autóközlekedési tudományos kutató intézet / elsősorban műszaki; járműfejlesztési és karbantartási kérdésekkel foglalkozik, bár a személygépkocsik nem tartoznak az intézet tevékenységi körébe. az utügyi kutató intézet most utépitással és fenntartással, valamint korszerűsítéssel kapcsolatos feladatokat végez, vizsgálja és tervezi a forgalom alakulását.

az új vállalat koordinálni fogja a két tevékenységeit és a közlekedéspolitikai koncepciónak megfelelően összehangolja az eddig egymástól jó részben független kutatási területeket. az új intézetben nagyobb lehetőség nyílik az olyan feladatok, illetve problémák vizsgálatára, amelyeket most határterületnek tekint. egyik vállalat sem érezn, szivügyének,, példáut a közlekedés biztonságát eddig is mindkét intézet figyelte, elemezte, javította, de mivel nem volt meg a közvetlen kapcsolat, előfordult, hogy egy-egy vizsgálatot vagy mindkét helyen külön-külön, vagy egyik helyen sem végeztek el./mti/

NA

bb 2. békeharang himesházán

vid kz bh hgy 1970. december 23.

a baranya megyei himesházán új harangot avattak. a két és fél mázsás bronzharangot az 1754--ben épült katolikus templom tornyában helyezték el. a szép nevű falucska harangjai kétszer nemultak el a xx. században: az első és a második világháború idején elvitték, s ágyút öntöttek belőlük. himesháza lakói a pusztulás éveire emlékezve „békeharang, -nak keresztelték el a műemléki templomuk új harangját./mti/

bb 3. tízmillió forint a világhírű ipolytarnóci ősteleték feltárására, megvédésére, bemutatására

vid ká bh hgy 1970. december 23.

véglegesen révbé jutott a harmincmillió éves ipolytarnóci ősteleték feltárásának megvédésének és bemutatásának ügye. a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága jóváhagyta azt a beruházási programot, amelynek alapján a váti megtervezi, a nógrád megyei tanácsi építőipari vállalat pedig kivitelezzi az ipolytarnóci őstelet feltárásához, megőrzéséhez, bemutatásához szükséges létesítményeket. a tervezésre, kivitelezésre a nógrád megyei tanács nyolcmillió forintot áldoz. félmillió forinttal járul hozzá a költségekhez az országos természetvédelmi hivatal, míg a feltárás, kutatás kétmillió forintos költségét a magyar állami földtani intézet fedezi.

az ipolytarnóci ősteletekre először - 1837-ben - kubinyi ferenc és vahot imre hívták fel a figyelmet. ipolytarnóc határában megkövessé vált óriásfát találtak, amelynek egy „kisebb, mintegy hat ölnyi hosszú darabját losoncra szállították. ez sajnos, az 1849-es losonci tüzvészben csaknem teljesen elpusztult. megmaradt darabját a nemzeti múzeumba szállították. a fa nagyobbik felét kubinyi a helyszínen visszatemette. a két tudós felfedezését 1854-ben tette közzé kutatásra, további feltárássra azonban sokáig nem került sor./folyt. köv./

NA

3. / tízmillió forint... folyt. / bh

a századforduló idején böckh hugó, selmebányai akadémiai tanár, világhírű magyar geológus, tanítványaival ipolytarnócon járt, hogy megtekintsék az ősfenyőt, amely feltételezés szerint körülbelül 56 méter magas lehetett. meglepődve állapították meg, hogy minden bizonnyal egy forrás elmosta a száraz erdei avart, és le-tisztította a faóriás alól kinyuló homokpadot. böckh hugó és szon-tágh tamás - a földtani intézet későbbi igazgatója - a feltárt homokkőlapokon ősidőkből visszamaradt, trópusi éghajlatra valló, tökéletesen épségben maradt növényi és állati nyomokra bukkant.

sajnos, hamarosan „feltárták, a leletet a környékbeli lakosok is, amelynek anyaga kiválóan alkalmasnak bizonyult például kutbéléshez. a felfedezés tudományos feltárásához, megvédéséhez pénz kellett volna, de az állam ezt nem volt hajlandó biztosítani. 1928-ban a budapesti megrendezett nemzetközi őslénytani kongresszus ismét ráirányította a figyelmet az ipolytarnóci ősteletre. kisebb feltárás is történt, de anyagiak, támogatás híján abba is maradt. dr. tasnádi kubacska andrás, a lelet feltárásának ma is egyik legteljesebb harcosa 1939-ben ismét munkához látott, de a szűkös támogatás, és a második világháború közbeszólt.

az ősvilági itatóhely - amelyen a legfinomabb részletekig megmaradtak két őrszarvu, egy masztodon, két ősszarvas, egy tigris nagyságú ősragadozó, három különböző ősmadár, ősi avar, levelek, fenyőtűk nyomai - védelme, feltárása a néphatalom korában valósult, illetve valósul meg. az ipolytarnóci őstelet területét - mintegy kétszáz hold körzetben - a természetvédelmi hivatal 1954-ben védetté nyilvánította. a lelet fölé védőtetőt építettek, és a lelet mind nagyobb és nagyobb részét tárták fel.

a most jóváhagyott beruházási program értelmében 1971-ben megkezdik a pormentes bekötőt, a patakiszabályozás, az emeletes alkotóház kivitelezését. a világhírű lelet felé, amelynek híre már bejárta a földkerekséget, fedett, üvegfalú épületet emelnek. a beruházást 1973-ben fejezik be, s akkor nyitják meg a világon egyedülálló ipolytarnóci őslénytani leletek bemutatóját a közönség számára./mti/

NA

4. házi vizlágyító berendezés

vid ká bh hgy

1970. december 23.

a nagykanizsai finommechanikai vállalatnál elkészültek azok a kisméretű vizlágyító berendezések, amelyek a háziasszonyok munkáját könnyítik meg. a fürdőszobai boylerre szerelhető berendezés megóvja a boyler csöveit a vízkőtől, egyúttal lágyítja a rajtuk átfolyó vizet, s így a mosásnál jóval mosószerre van szükség. a berendezés alkalmas a fényképészeti folyadékok vizének tisztítására is. elkészültek az első darabok azokból a berendezésekből is, amelyek az akváriumok, valamint a gépjármű hűtők vizének tisztítására alkalmasak./mti/

--

5. a tűzoltók karácsonyi tanácsai

i zsu/fk zs bh hgy

1970. december 23.

sok éves tapasztalat, hogy az ünnepeken - különösen karácsony és újév között - az átlagosnál sokkal gyakoribbak a tüzesetek. az elmúlt évben is sok bajt okoztak a fenyőfán godatlanul elhelyezett csillagszórók és gyertyák: 1969 karácsonyán csupán a fővárosban 17 lakásban volt tűz.

a tűzoltóság ezért arra kéri a lakosságot, legyen körültekintő a fenyőfa felállításánál: ügyeljen arra, hogy a fa közelében ne legyen gyullékony anyag, s arra is, hogy a karácsonyfa szilárdan álljon, ne dőljön el. sok helyütt elektromos lámpafüzérrel ékesítik a fenyőfát. fontos, hogy mindenütt szakszerűen végezzék el a lámpafüzér szerelését, nehogy a vezeték zárlatos legyen és bajt okozzon.

a szülők figyelmébe: ne engedjék, hogy a gyermekek egyedül gyűjtsék meg a karácsonyfán a gyertyákat, legyenek ilyenkor a kicsinyek mellett. végül arra hívják fel a figyelmet, hogy ha a lakásból távoznak, ne feledjék eloltani a gyertyákat, illetve kikapcsolni a lámpafüzért./mti/

--

- 4 -

6. vandál lándzsa vásárosnaményban

vid ká bh hgy

1970. december 23.

Lakóház alapozása közben vasból készült harci eszközöket: kardot, hajító kopját, lándzsahegyeket találtak vásárosnaményban, a hajnal utcában. a leletek anyagából és formájából a régészek megállapították, hogy azok a harmadik, negyedik századból származnak, az akkor itt élő vandálok harci eszközei voltak és sirmellékletként kerültek a földbe. a csaknem három ujjnyi széles kard lapján még a vércsatornák is jól láthatók./mti/

--

7. új óvodák tervén felül

vid kz bh hgy

1970. december 23.

a tanácsok és az üzemek összefogásával új óvodákat építenek tervén felül a kiskunsági városokban, a kiskunfélegyházi üzemek 400 óvodai hely létesítéséhez nyújtanak jelentős anyagi támogatást. a város egy zsufolt óvodáját bővítik, s két óvodát építenek fel közös erőből a következő években. a megyeszékhelyen, kecskeméten is eredményes óvodaépítési akció indult. a városi tanács tervében 400 új óvodai hely megteremtése szerepel 1975-ig, ez azonban nem elégítené ki a növekvő igényeket. a város üzeimei eddig két, egyenként 75 személyes óvoda anyagi alapjainak megteremtéséhez ajánlották fel segítségüket. több más üzemmel, gazdasággal most tárgyalnak hasonló ügyben./mti/

--

- 5 -

bb. 8. üzemi orvosi rendelő állami gazdaságban

via ká/il hgy

1970. december 23.

a mezőgazdasági dolgozók és hozzátartozóik egészségvédelméről való gondoskodás szép példáját mutatja a zala megyei baki állami gazdaság barnak-pusztai üzemi területén, amely távol esik a községektől, ott élő munkások és csalátagjaik egészségügyi ellátására üzemi orvosi rendelőt épített. /mti/

bb. 9. kertészeti üvegház- gyár épül szentesen

via ká/il hgy

1970. december 23. *1 fel*

a kiskundorozsmai mezőgazdasági gépjavitó vállalat szentesi üzemegységében kertészeti üvegház-gyárat állítanak 45 millió forintos beruházással. a gyártásra vonatkozó szabadalmat a lipcsei könnyűfém épületszerkezeti kombináttól vásárolták. szentesen a meglévő épületek bővítése és az új nagycsarnok felépítése után 1971. végén kezdik meg a termelést. olyan üvegházakat készítenek majd, amelyek vízszigetét különleges tűzhorgonyzási eljárással teszik korróziómentessé. a tervezett gyártmány további előnye, hogy tetőzete és oldalfalai automata vezérlőberendezés segítségével gombnyomásra nyithatók. az üvegházakból évente annyit gyártanak, hogy azokkal 200 000 négyzetméter területet fedhetnek be. az agrokar vállalat már előre ennek a mennyiségnek a 70 százalékát lekötötte.

az új gyár kijelölt művezetői, szerelői és egyéb szakmunkásai rövidesen az ndk-ba utaznak, hogy elsajátítsák a szükséges szakmai ismereteket. /mti/

bb. 10. acél helyett gumi páncél

via ká/il hgy

1970. december 23.

régi gond a cementiparban az örlőmalmok élettartamának meg hosszabbítása. ezeknél a berendezéseknél a forgódob, illetve az örlőttest belsaját védő különleges ötvözetű páncélzat a nagy igénybevétel miatt rendszerint 10 000 munkaóra után tönkremegy. az ilyenkör szükséges bétáscsere mintegy 150 000 forintba kerül, s az ezzel járó munka igen bonyolult feladat. /folyt.köv./

- 6

Tó 100

bb. 10./ acél helyett ... folyt./ il

a tatabányai cementgyárban már évek óta foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy az acélötvényt gumival helyettesítsék. laboratóriumi méretekben el is készítették egy gumi „páncéllal”, bélet forgódobot, amit sikerrel kipróbáltak. bebizonyosodott, hogy a gumi kopásállóbb, így lényegesen hosszabb ideig használható, mint a drága acél. kísérleteik közben kezükbe került egy külföldi szaklap, amely az acélnál jóval erősebb, speciális gumibélés műszaki leírását közli. a különleges gumit svéd cég gyártja és 20 000 órai élettartamot garanzál. a tatabányaiak szerződést kötöttek az anyag megvásárlására a svéd céggel, s rövidesen beszerelik a sokat ígérő gumipáncélt két örlőmalomba. /mti/

bb. 11. új üzem tisztalökön

via /ká/il hgy

1970. december 23.

a hőmezővásárhelyi divatkötöttárugyár 600 dolgozót foglalkoztató telephelyet létesít a szabolcs megyei tisztalökön. a modern üzemhez 13 millió forintos beruházási költséget állami hozzájárulásból a megyei tanács fedezi. a kész épületet a hódiköt rendezi be konfekciógépekkel.

a telephelyen a hőmezővásárhelyen megkötött anyagokat dolgozzák fel kész felsőruházati cikkeké. az új szabolcsi üzem a jövő év harmadik negyedében már termel. a hódikötnek ez lesz az ötödik vidéki telephelye. /mti/

bb. 12. garanciális javítás - osztrák cég megbízására

via ká/il hgy

1970. december 23.

a hazai állami építőipari vállalatok közül elsőként a komárom megyeiek vásárolták az elmúlt télen osztrák gyártmányú hőlégfúvó berendezéseket. /folyt.köv./

- 7 -

Tó 100

12./ garanciális ... folyt./ ju

a ,, tájfun,, elnevezésű olajtüzelésű légfúvók megkönnyítik a téli munkát: egy-egy berendezés óránként 170.000 kilógramm káloriát juttat a munkahelyekre, teljesítményére jellemző, hogy az épülő háztömbök földszintjén elhelyezett berendezés négy emelet magasságig tökéletesen fűti az összes helyiséget.

a komárom megyeiek kedvező tapasztalatai alapján már több megyei építőipari vállalat és egyéb ipari üzem is vásárolt, illetve vásárol osztrák hőlégfúvókat, beszereztek ilyen berendezést a köztisztasági vállalatok is, mert alkalmas az utakat borító vastag hótakaró megolvasztására is, jelenleg már mintegy 500 nagyteljesítményű tájfun van a hazai vállalatok birtokában, ezért szükségessé vált a garanciális szolgálat megszervezése, az osztrák schifert cég nemrégiben szerződést kötött a komárom megyeiekkel, akik elvállalták a garanciális javításokat, ausztriában képezték ki azokat a tatabányai szakembereket, akik az ország egész területén ellátják a tájfunok garanciális szolgálatát, az osztrák cég mintegy 50.000 dollár értékű alkatrész raktárt is átadott a komép-nek. /mti/

--

13. jövőre 2700 lakást adnak át borsod megye ipari centrumaiban

vid/ká-ju hgy

1970. december 23.

a borsod megyei állami építőipari vállalat az eddig megkötött szerződések alapján jövőre a megye ipari centrumaiban, miskolcon, kazincbarcikán, leninvárosban és ózdon 2700 összkomfortos lakást ad át, és csaknem 2000 új otthon építését kezdi meg, az épületek többségét házigyári termékekből szerelik össze és a paneles módszerrel új lakótelepeket, illetve városközpontokat alakítanak ki, ilyen lesz a diósgyőri új városrész, ahol hazánkban először hullámvonalban telepítve 40 - egyenként 10 emelet magas sávházat ,, raknak össze,, a jövő év végéig 1176 lakáson kívül elkészül a lakótelep 20 tantermes általános iskolája is, leninváros városközpontját egy mesterséges tó partján építik fel.

/ folyt. köv./

8.35/ju

731004

-8-



bb 13. / jövőre 2700 lakást 1. folyt./-ju

ezen a területen a negyedik öt éves tervben, négy- és tízeleteres panelházakban, 2560 lakást szerelnek össze. ózdon hozzáfognak a kohászváros tisztasági fürdőjének és gépkocsi szervizének alapozásához, miskolcon a győri kapu és a belváros közötti ugynevezett összekötő városrész első 400 lakásának, valamint korszerű új kenyérgyárának kialakításához. /mti/

--

bb 14. kisebb hófúvások az ország déli részén

i v/fk-ju -cz

1970. december 23.

hajnalban megindult a havazás az ország déli részén. szegeden, baján és pécsen egyaránt hull a hó és 30-35 kilométeres szél fúj. a széllokések sebessége néha eléri az óránkénti 50-60 kilométert. ezért kisebb hófúvásokra lehet számítani ezen a területen. pécs és szeged térségében hajnalban sikosak voltak az utak, és ugyancsak sikosság valamint kisebb hófúvás volt tapasztalható kékkestetőn és budapest külső kerületeiben is. /mti/

--

bb 15. jó a szabvány - de be kell tartani - másfélmilliárd kifli és zsemle évente

i v/pá-ju ie -cz

1970. december 23.

a magyar szabványügyi hivatal a gyakori panaszok hatására felülvizsgálta a péksütemények 1964-ben kiadott szabványát.

a vizsgálatok során megállapították, hogy a sütőipar nagy mennyiségben csak zsemlét és kiflit hoz forgalomba - zsemléből évente mintegy 600 milliót, kifliből pedig csaknem 900 milliót-, a többi péksüteményt az előbbiekhöz viszonyítva elenyésző mennyiségben gyártja. a fogyasztó nagyobb választékot szeretne, de a választékbővítés gazdasági, munkaidő-kihasználati szempontból hátrányos a sütőiparnak.

/ folyt. köv. /

9.30/ju

Tóth

-9-

bb 15. / jó a szabvány, 1. folyt./-ju

a lakosságnak a választék bővítése iránti igényét bizonyítja az országos piackutató intézet 1970-ben végzett vizsgálata is, amely szerint a megkérdezetteknek csaknem egyötöde elégedetlen a péksütemények választékával. a minőséggel a vidéki megkérdezettek fele, a fővárosi fogyasztóknak csupán 40 százaléka elégedett. a fővárosi és vidéki városokban a háztartások egyharmada, a településeken és falvakban ötödrésze sosem, az összes háztartás negyedrésze pedig csak változóan elégedett a sütemények minőségével. a leggyakoribb kifogások: sulyhiány, amely általános jellemző, kis térfogat, sütési és kidolgozási hibák, vagy pedig az, hogy a termék nem friss és nem tartalmazza az előírt adalékanyagokat.

az élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet rendszeres vizsgálata szerint 1962 és 67 között a kifogások 80-85 százaléka a zsírtartalom-hiány volt. azóta valamelyest csökkent az ebből eredő minőségi hiba, de még mindig 66 százalék körül mozog.

a szabványügyi hivatal megállapította, hogy a minőségi hibák okai nem a szabvány előírásaiban, hanem éppen a szabvány be nem tartásában keresendők, ezért a jövőben fokozott gondot kell fordítani a szabvány betartásának ellenőrzésére. a negyedik öt-éves terv végére várható a buzaliszt szabványának továbbfejlesztése, amely lehetővé teszi, hogy egyenletes minőségű liszt álljon a sütőipar rendelkezésére. az 1973-tól megjavuló élesztőellátás szintén hozzájárul majd ahhoz, hogy a sütőipari termékek minőségi előírásait szigorítani lehessen. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju -cz

1970. december 23.

a mai bb 4. sz. hírünk /.házi vizlányító.../ 1. bek. 5. sorában a szöveg helyesen:

.... s így a mosásnál jóval kevesebb mosószerre van szükség...

/mti/

9.42/ju

--

-10-

Tó 1045

bb 16. befejezték a belvizfőcsatornák tisztítását az alsó-tisza vidékén - megkezdték a hordozható szivattyúk kiszállítását -

vid-ju -cz

1970. december 23.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság csongrád megyére, valamint békés és bács megye egy részére kiterjedő területén befejezték a 2000 kilométer hosszúságú belvizvédelmi főcsatorna-hálózat tisztítását. határidőre végeztek a kitűzött munkákkal annak ellenére, hogy az idén eddig még nem tapasztalt nagy igénybevételnek voltak kitéve a csatornák, amelyeket a vizek levonulása után sok helyen teljesen elborítottak a gyomnövények. még tavasz előtt helyreállítják azokat a csatornaszakaszokat, amelyekben rézsü-csuszamlások keletkeztek. a tisza-maros szögben a szőreg-délszki főcsatornán és más helyeken kagylószerű nagy földdarabok váltak le a rézsűről az átnedvesedés következtében. a legjobban megrongált szakaszokat a folyók partbiztosítási munkáihoz hasonlóan terméskő burkolással erősítik meg. a fenntartási munkák mellett krszerűsítések is: a csanyteleki körzetben a csatornák és az átereszek bővítésével növelik a vízáteresztő képességet, ezenkívül új szivattyutelepet építenek a tisza mellett. az igazgatóság egész területén megkezdte a hordozható szivattyúk kiszállítását és felszerelését, hogy még a hóolvadások idején elvezethessék a földeken felgyülemelő belvizeket. /mti/

bb 17. ezerkétszáz fiatal műszaki szakember a zala iparvállalatoknál

vid/ká-ju -cz

1970. december 23.

a kisz zala megyei végrehajtó bizottsága szerdán a fiatal műszakiak társadalmi, politikai és közéleti tevékenységéről tárgyalt. megállapította, hogy az utóbbi években folyamatosan és gyorsuló ütemben növekszik a fiatal műszakiak, mérnökök és technikusok száma a megye iparvállalatainál. felméréseik szerint a fiatal műszaki gárda létszáma 1.200-ra emelkedett a megyében.

/ folyt. köv./

11.20/ju

Tó 1230

-11-

bb 17. / ezerkétszáz fiatal... 1. folyt./-ju

az üzemekben és iparvállalatoknál alkalmazott fiatal műszaki értelmiség szerepe a termelés fejlesztésében, a társadalmi és politikai életben egyaránt jelentős. többszáz technikus van középirányítói, műszaki vezetői, művezetői, üzemvezetői beosztásban, a fiatal mérnökök zöme pedig végzettségének, képességének megfelelő munkakörben dolgozik. a kisz végrehajtó bizottsága megállapította, hogy az alapszervi kisz titkárok tekintélyes hányada is műszaki szakember, /mti/

bb 18. zala megye negyedik ötéves terve a megyei tanácsülés előtt

vid/ká--ju -cz

1970. december 23.

dr. lakosimrének, a zala megyei tanács vb elnökhelyettesének elnökletével szerdán ülést tartott zalaegerszegen a zala megyei tanács. a tanácskozás napirendjén zala megye negyedik ötéves területi és tanácsi tervjavaslata, valamint a megye tanácsainak 1971-1975. évi költségvetése szerepelt.

a tanácsülés kimondta: ki kell alakítani a megye sajátosságainak legjobban megfelelő iparszerkezetet, s nagy gondot kell fordítani a folyamatban lévő ipari építkezések mielőbbi befejezésére. a következő ötéves tervidőszakban a megye iparának termelési értéke évente 10 százalékkal emelkedik, a tanácsi és a szövetkezeti ipar termelése 12 százalékkal lesz magasabb. összesen mintegy 12.000-el növekszik a foglalkoztatottak száma, ezen belül 8.000-el a munkáslétszám.

a mezőgazdasági ágazaton belül továbbra is kiemelt helyet kap a szarvasmarhatenyésztés. a következő években nagy erővel folytatják a megyében a rétek és legelők javítását, valamint víztelenítést, s mintegy 7.000-10.000 szarvasmarhaférőhelyet építenek.

/ folyt. köv. /

11.0/ju

T01230

-12-

bb 18. / zala megye 1. folyt./-ju

a tanácsülés megállapítása szerint folytatódik az urbanizáció, s ennek nyomán várhatóan 10.000-el növekszik a megye 2 városának lakossága. lényegesen javul a lakáshelyzet: 5 év alatt 9.250 lakást építenek a megyében, a lakosság vízellátásának javítására 18 kisvízmű épül, amely 21 községet szolgál ki. 1971-1975. között 1.150-el bővül a megyében az óvodai helyek száma, s 80 általános iskolai tantermet építenek, a szakközépiskolai oktatás feltételeinek javítására tanműhelyeket építenek és 620-at növekszik a kollégiumi férőhelyek számát.

a megye tanácsainak 1971-1975. évi fejlesztési alapja és költségvetése jelentősen meghaladja a harmadik ötéves terv előirányzatait. kommunális és gazdasági célokra a tervidőszakban 558.000.000 forint áll rendelkezésükre. 60 százalékkal több mint az előző öt évben. az ut- és hidépítésre, valamint korszerűsítésre fordítható összeg 56 százalékkal magasabb, mint az előző ötéves tervben. az oktatási és népművelési ágazat negyedmilliárd forinttal nagyobb összeggel szerepel a tanácsok költségvetésében.

zala megye tanácsulése elfogadta a megye ötéves tervéről és a tanácsok költségvetéséről szóló javaslatot. /mti/

bb 19. öregek karácsonya makón

vid/ká-ju -cz

1970. december 23.

szerdán makón a józsef attila művelődési házban több mint 100 szociális segélyben részesülő idős embert látott vendégül a városi tanács végrehajtó bizottsága. a feldiszitett fenyőfa mellett az öntevékeny együttesek tagjai műsorral szórakoztatták az öregeket, akiket a közelgő karácsonyi ünnepek alkalmából ebéden láttak vendégül s mindegyikük ajándékot is kapott. az idős emberek téli tüzelő segélyben is részesültek. /mti/

11.38/ju

T01230

-13-

bb. 20. negyvenöt év a szövődében

vid ká/il cz

1970. december 23.

bensőséges ünnepségen köszöntötték szombathelyen a lakástextil vállalatnál tíma jánost, a szövöde vezetőjét nyugdíjba vonulása alkalmából. az ünnepelt 1925. szeptember 2-án került a gyárba, s az ott eltöltött több mint negyvenöt év alatt szaktudásával, emberszeretetével kivívta vezetőinek munkatársainak megbecsülését, szeretetét. generációkat nevelt az üzemnek, s harminckét éven át fáradhatatlanul szervezte, irányította a társadalmi tüzoltókat a gyárban. kiváló munkájáért több kitüntetésben részesült.

az ünnepségen munkatársai ajándékokkal, virággal halmozták el tíma jánost./mti/

--

bb. 21. megkezdődött a téli üdülés az asztmások gyógyfalujában velemen

vidká/il cz

1970. december 23

az idén első ízben szervezett velemen, az asztmások gyógyfalujában téli üdülést a vas megyei idegenforgalmi hivatal. a kőszegi hegy lejtőjén, a tengerszint felett 400 méter magasan fekvő hegyi települést hatalmas fenyvesek, gesztenye-ligetek, gyümölcsösök veszik körül. környékén sportlásra is lehetőség nyílik. az első nagyobb téli üdülőcsoport most érkezett velemre./mti/

--

bb. 22. fejér megye legidősebb éváját köszöntötték székesfehérvárott

vid ká/il cz

1970. december 23.

kedves névnap ünnepség zajlott le szerdán székesfehérvárott, a mézáros jános utca 24 szám alatt: uttorok, hozzátartozók, szomszédok köszöntötték fejér megye legidősebb éváját, a 101 esztendőes lencsés ferencné. a környék kedves vica nénijét, ezen a névnapon öt gyermeke, négy unokája és hét dédunokája vette körül./mti/

--

11.40/11

Tb 1300

- 14 -

bb. 23. felépítették árvizkárosult társaik otthonát a délép dolgozói

vid ká/il cz

1970. december 23.

a délmagyarországi építőipari vállalat dolgozói befejezték árvizkárosult munkatársaik rombadőlt családi házaik ujjáépítését, s így a karácsonyt mind a 22 építőmunkáscsalád új otthonában ünnepelheti. a mintegy 4 000 fős kollektiva még a nyáron vállalta, hogy társadalmi munkában ujjáépíti az összeomlott házakat. az első házakat már szeptemberben átadták szentesen, majd sorra következtek a kiszombori, a ferencszőlési, a káralfalvi, s az algyői építőmunkáscsaládi házak.

a délép ezenkívül 261 árvizkárosult lakását építette fel terven felül./mti/

--

bb. 24. kisz lakás 25 mecseki szénbányász fiatalnak

vid ká/il cz

1970. december 23.

pécs déli városrészében, tíz nappal a határidő előtt, elkészült a mecseki szénbányák kisz társasháza. a tulajdonosok szerdán megkezdték a beköltözést. az ötszintes épületben huszonöt fiatal mecseki szénbányász kapott lakást.

a társasház felépítéséhez jelentős anyagi támogatást adott a vállalat. a fiatalok a szerződés értelmében tíz évig a mecseki szénbányáknál maradnak. egyenként 30 ezer forintos segélyt is juttattak a fiatal bányászoknak, akiknek ezt az összeget - amennyiben eleget tesznek a szerződés feltételének - nem kell visszafizetniük. ezen felül még 20 ezer forint kamatmentes hitelben részesültek./mti/

--

11.55/11

Tb 1300

- 15

bb 25. termál víz kitörés tiszakécskén

vid/ká-ju -cz

1970. december 23.

tiszakécske határában, az újbögi tsz területén 1958-ban termálvízforrásra bukkantak az alföldi olajkutatók. mivel szénhidrogént nem találtak, a kutat kiselejtezték, és hasznosítás céljából átadták a földtani hivatalnak. a lezárt kutat később a tiszakécskei tanács vette át. a szakszerűen lezárt kut - eddig ki nem derített okokból kitört. percenként ezer liter, negyvenöt-ötven fokos, erősen homokos és szemsavgázos víz tör fel. az erőteljes kitörés csaknem teljesen tönkretette elzáró szerkezetet.

a községi tanács nem rendelkezik megfelelő pénzásszeggel a kut újabb szakszerű elzárásához, így az értékes termálvíz elfolyik. /mti/

bb 26. mindenki karácsonyfája miskolcon

vid/ká-ju -cz

1970. december 23.

régi hagyománynak megfelelően miskolc központjában, a tanácsház téren szerdán felállították a „mindenki karácsonyfáját”, a hatalmas 10 méteres fenyőfát színes villanygömbökkel, csillagos fém- és üveggömbökkel díszítették fel. a *karácsonyfával* a hazafias népfront borsod megyei bizottsága, valamint a miskolc megyei jogú város tanácsa kívánt kellemes ünnepeket a lakosságnak.

ugyancsak szépen felbisztrált karácsonyfával köszöntötte az ünnepek alkalmából dolgozóit a diósgyőri lenin kohászati művek. /mti/

12.45/ju

Tb1430

-16-

bb 27. elkészült a diósgyőri lenin kohászati művek új bugacsiszoló üze

vid/ká-ju -cz

1970. december 23.

határidő előtt több mint egy évvel, 1971. december 31- helyett szerdán, megtörtént a diósgyőri lenin kohászati művekben az új bugacsiszoló üzem műszaki átvétele. az északmagyarországi állami építőipari vállalat, valamint 12 más kivitelező jó együttműködésének eredményeként sikerült a mekközvetítően 180 millió forintos beruházást határidő előtt üzembe helyezni.

a 240 méter hossz és 30 méter széles csarnokban magyar, angol, valamint ndk gyártmányú automatizált gépek végzik a bugacsiszolást. ezzel megerősített fizikai munkát szüntettek meg. /mti/

bb 28. időjárásjelentés

-ju ngy

1970. december 23.

a meteorológiai intézet jelenti december 23-án 12 órakor:
havazások, hófúvások

európa időjárásban döntő szerepet kapott a hideg levegő. hatása na európa nagy részén télies az időjárás, főleg havazik. a hideg és enyhe levegő keveredésének zónájában az appennin, és a balkán-félszigeten esik az eső, ugyanakkor a brit-szigeteken és a skandináv-félsziget nyugati partvidékén az enyhe, óceáni levegő okoz változékony, többfelé esős időt.

hazánkban kedden a dunántul északnyugati részén 4-4 órán át sütött a nap. az ország többi részén borult maradt az ég. elsősorban a duna-tisza közén és a tiszántulon havazott. a lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 5 mm között változott. ezeken a területeken általában 5 cm körüli összefüggő hóréteg keletkezett, de a keleti megyékben helyenként elért a 10 cm vastagságot is. a hőmérséklet napközben plusz 3, mínusz 1 fokig emelkedett. szerdán hajnalra általában mínusz 1, mínusz 6 fokig hült le a levegő, de az északi, északkeleti hegyvidék völgyeiben - 10 fokos fagyokat is mértek.

/ folyt. köv. /

Tb1430

-17-

bb 28. / időjárásjelentés.... 1. folyt./-ju

ma délelőtti borult idő volt. többfelé erős időnként néhány helyen viharos szél fújt. a déli, délnyugati megyékben havazni kezdett. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 0, mínusz 3 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 0,7 fok volt, 0,9 fokkal magasabb mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet - 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, erősen süllyed.

várható időjárás csütörtök estig: borult vagy erősen felhős idő, az ország nagy részére kiterjedő havazásokkal. élénk, többfelé északi, északkeleti szél, hófúvások. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 2, mínusz 7. Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 0, mínusz 4 fok között.

1 csi

a dunavizállása budapesinél: 224 cm.

/mti/

--

--

bb 29. ujtípusu hegyvidéki szarvasmarha-telep

vid-ju ká hgy

1970. december 23.

borsod megyében a természetvédelmi területek több mint 40 százaléka lejtős területen gazdálkodik. ezeknél a hegyvidéki tsz-eknél a szarvasmarha tartást megnehezítette, hogy a títustervek 300 vagy annál több állat számára készültek, s a beruházás nagy összeget igényelt.

a lejtős területen gazdálkodó tsz-ek részére az edelényi járási tanács megbízásából a borsod megyei tanács tervező irodája elkészítette az olcsó, könnyen kivitelezhető új szarvasmarha istálló tervét. ez a szarvasmarha tenyésztő telep két fő létesítményből áll. az egyik a 80 férőhelyes borjunevelő, amihez a két egyenként 120 férőhelyes szarvasmarha istálló csatlakozik. az épületeket a szarvasmarha tartásban bekövetkező változásnak megfelelően lehet alakítani.

/ folyt. köv. /

13.25/ju

To 1420

-18-

bb 29. / ujtípusu hegyvidéki... 1. folyt./-ju

az első több célú szarvasmarha telepet a borsod megyei komjáti községben az ottani buzakalász tsz építette fel az alsószolcai betonlemezgyár által készített egységes mezőgazdasági vázszerkezetből. a telep alapozását május elején kezdték meg, s szerdán már bekötötték az első 12 szarvasmarhát az istállóba.

az istállóban ugynevezett traktoros-technológiát alakítottak ki, azaz traktorra szerelt trágyakitoló lap segítségével tisztítják az istállót, illetve takarmányszóró kocsiról etetik az állatokat. /mti/

--

bb 30. erdei lászlóné nyilatkozata kubai tapasztalatairól

i fe/gk-ju zs hgy

1970. december 23.

a kubai nőszövetség meghívására magyar nőküldöttség látogatott kubába. erdei lászlóné, az mszmp kb tagja, a magyar nők országos tanácsának elnöke, a küldöttség vezetője a kététnes látogatás tapasztalatairól nyilatkozott az mti munkatársának:

- nem először jártam kubában: 1962-ben a kubai nők i. kongresszusán, most pedig a nőszövetség viii. plenáris ülésén vettem részt havannában. így jó alkalom volt arra, hogy korábbi személyes elményeim alapján összevetthessem, milyen hatalmas utat tett meg a kubai nőmozgalom s milyen fontos szerepet tölt be országa politikai, gazdasági és társadalmi életében. akkor az volt elsődleges feladata, hogy mindenütt létrehozza a nőmozgalom szervezeteit, most már aktív részt vállal a soron következő feladatok megoldásában. kezdetben a munka súlypontja az analfabétizmus felszámolásának elősegítése volt, ma az oktatás és nevelés áll tevékenysége homlokterében. tanulni és tanítani - ez a jelszavuk, s ennek gyakorlati megvalósításáról győződhettünk meg mindenütt, ahová ellátogattunk.

/ folyt. köv. /

13.40/ju

To 1440

-19-

bb 30. / erdei lászlóné.... 1. folyt./-ju

a szélesen kiépített iskolahálózat a fiatal lányoknak az általános műveltség mellett szakmai képzettséget is ad. Kubában - ahol a gyermek valóban a legfőbb kincs - a nőszövetség hatáskörébe utalták a bölcsődékről, óvodákról történő gondoskodást is. Néhányat e gyermekintézmények közül meg is látogattunk. Jól-éső érzés volt tapasztalnunk, hogy e távoli országban milyen rangja van a magyar gyermekpedagógiának.

Tudományok
- egyébként is arról győződhetünk meg kintjártunkban - folytatta erdei lászlóné, hogy a hazánkba látogatott kubai nőküldöttségek a nálunk szerzett tapasztalatokat jól kamatoztatják sajátos viszonyaikra mind a nőmozgalomban, mind pedig az élet más területén.

- sok helyen megfordultunk, jártunk textilüzemben, parasztlányok továbbképző iskolájában, fölkerestünk falvakat és szövetkezeteket, megtekintettünk munkásüdülőket. Mindent nagy szeretettel fogadtak bennünket és sok-sok kérdésre kellett válaszolnunk. Főleg az érdekelte vendéglátóinkat, hogyan sikerült elérni azokat az eredményeket, amelyekről a X. pártkongresszus beszámolt. Öröm volt tapasztalnunk, hogy pártkongresszusunk igen élénk visszhangot váltott ki Kubában is.

erdei lászlóné a továbbiakban elmondotta, hogy a kubai párt vezetői, grobar és guerra, a ko tagjai is fogadták és élénken érdeklődtek a magyar nők helyzete iránt és az ország politikai életében betöltött szerepükről. /mti/

bb 31. elkészült az algyői földgázüzem

vud-ju ká hgy

1970. december 22.

algyőn 280 millió forintos beruházással elkészült a földgázüzem, s szerdán megkezdte a próbaüzemelését. a nagyteljesítményű kompresszorok után folyamatosan bekapcsolják a túlnyomórészt francia gyártmányú berendezés többi elemeit is. ezeknek az a rendeltetésük, hogy a kutakból az olajtól együtt feltörő ugynevezett kísérogázokat - miután a tanákállomásokon elválasztották az olajtól - megtisztítsák a gőzektől, szennyeződésektől, s mintegy 60 atmoszférás nyomással a távvezeték-rendszerbe bocsátsák.

/ folyt. köv. /

13.55/ju

161440

-20-

bb 31. / elkészült az.... 1. folyt./-ju

a teljes üzemi termelés megindulásától kezdve naponta egy millió köbméter földgáz kerül az új gázüzemből a fogyasztókhoz. ebből a mennyiségből 600.000 köbmétert bocsátanak az országos távvezeték hálózatba, a többi pedig a környékbeli városok, üzemek és más fogyasztók használják majd fel. /mti/

bb 32. átadták a pénzügyminisztérium számítóközpontját

t sl/gk-ju ie hgy

1970. december 23.

háklár lászló, a pénzügyminisztérium számítóközpontjának igazgatója szerdán sajtótájékoztatót tartott abból a z alkalomból, hogy a lukács utca 5. szám alatt átadták a pénzügyminisztérium számítóközpontját. a sajtótájékoztatón részt vettek az elektronikus számítógépet és a hozzá tartozó 18 mágnesszalagos adatrögzítő berendezést szállító siemens-cég képviselői is.

háklár lászló elmondotta, hogy a számítóközpont lényegesen megkönnyíti az államigazgatási ügyvitel korszerűsítését, lehetővé teszi a pénzügyi-gazdasági folyamatoknak és azok összefüggéseinek gyors áttekintését. egy-egy fontosabb gazdaságpolitikai döntés előtt a gépek nagy valószínűséggel kimutatják a tervezett intézkedések pénzügyi kihatásait. a számítóközpont segítségével a legkülönbözőbb előrejelzéseket, prognózisokat lehet készíteni, ami alapot nyújt a pénzügyi szabályozás hatékonyságának növelésére.

/ folyt. köv. /

14.15/ju

NA-1575

-21-

bbb 32. / áadták a ... 1. folyt./-ju

a gépeken rövidesen megkezdik az adók központi elszámolását, vagyis évente körülbelül 12 millió adótételt dolgoznak fel, amit eddig a pénzügyminisztérium bevételi főigazgatósága, illetve annak területi igazgatóságai végeztek. az adatok feldolgozása így nemcsak lényegesen gyorsul, hanem pontosabb is lesz, és egyben átfogó értékeléseket is készíthetnek. ugyancsak a számítóközpont dolgozza majd fel és elemzi a több mint hétezer állami vállalat és szövetkezet mérlegbeszámolóját, a kormányzati szervezetek gyors áttekinthetést nyújtva a gazdálkodás helyzetéről, hasonlóképpen a korszerű gépeken dolgozzák majd fel és összesítik az állami költségvetés részadatait. ugynevezett pénzügyi adatbank szervezése is folyamatban van, ahol a gazdasági reform kezdetétől összegyűjtik a pénzügyi információs rendszer szempontjából fontos adatok és ezek kombinációjából a számítóközpont a legkülönbözőbb információkat készítheti el.

a gépek kezelőszemélyzetét előre kiképezték. a számítóközpontban 118-an dolgoznak, nagyrészt nők, és szinte valamennyien a legifjabb korosztályhoz tartoznak, akik már az iskolákban, az egyetemen szerezték meg a legújabb tudományos ismereteiket. dolgozóiknak egy része hosszabb ideig a siemens-művekben tanulmányozta a gépek működését, kezelését.

a siemens-gyár képviselői elmondották, hogy a pénzügyminisztériuméhoz hasonló típusú berendezésekből, köztük a 4004/45-2 típusú elektronikus számítógépből egész sor szocialista és nyugati országnak szállítottak, s ezek működéséről mindenütt elismeréssel nyilatkoztak. ilyen gépek működnek szovjet, belga, holland, olasz, spanyol vállalatoknál, vasut- és légitársaságoknál. /mti/

..-

bb 33. napirenden a józsefváros fejlődése és az alkonzervatív elleni küzdelem - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

i hi/gk-ju zs hoy

1970. december 23.

a józsefváros fejlődésével foglalkozott szerdai ülésen a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. dr. suhajda józsef, a viii. kerületi tanács vb-elnöke elmondta, hogy a józsefváros budapest egyik legrégebbi és legnépesebb kerülete, lakosainak száma meghaladja a 133 000-et. a városrész legnagyobb gondja a lakóépületek nagyfokú elavultsága: a fel nem újítható családi otthonok száma meghaladja a 10 ezret, az életveszélyes lakások több mint egyötöde - 1200 lebontásra ítült bérletmény - a józsefvárosban található.

/ folyt. köv./

14.30/ju

MC 1515

-22-

bb 33. / napirenden a 1. folyt./-ju

a városrész fejlődését a megkezdett rekonstrukció üteme határozza meg. az újjáépítés azonban rendkívül vontatottan halad, például a haramadik ötéves terv időszakában csupán 192 lakásos ház épült. a legnagyobb gondot a szanálás jelenti, amelyet úgy próbálnak enyhíteni, hogy az összes megüresedett helyiséget zárják a kiköltözni kényszerülő családok elhelyezésére. a tervszerű városrendezést hátráltatja a fennálló beépítési tilalom, amely miatt az érintett körzetekben sem korszerű lakást, sem irodaházat nem lehet emelni. átmeneti megoldásként az egyik nagyobb lakótömb helyén néhány létesítmény elhelyezésével igyekeznek kielégíteni a legsürgetőbb igényeket.

a kerület a kedvezőtlen körülmények ellenére számottevően fejlődött. a helyi közlekedésben az itt haladó metró lényeges javulást hozott, a most épülő észak-déli vonal pedig az üllői ut forgalmát könnyíti majd. az újonnan létesített nagyobb intézmények közül jelentős a rádió új irodaháza, a somogyi béta utcai 16 tantermes iskola, a kísérleti orvostudományi kutató intézet új épülete, a semmelweis orvostudományi egyetem távlati fejlesztési tervének első ütemében épülő új szemklinika és a nagyváradi téri elméleti tömb stb.

az egészségügyi és szociális ellátás is tovább fejlődött. a kórházi ágyak számát 24-gyel növelték, az ápolónőhiányt enyhítésére 20 személyes nővérszállást rendeznek be. az üzemegezésügyi szolgálatot nagyban javította a ganz-márvag kilenc millió forint költséggel fölépített üzemi rendelője. megszervezték az egyedülálló öregek gondozását, az otthonukban fekvő idősök közül 350 beteget látogatnak rendszeresen a körzeti betegápolónők. a kerületi szociális foglalkoztató 450 bedolgozót lát el munkával. a dolgozó szülők gyermekeinek elhelyezésére a makarenko utca 25. szám alatt 60 személyes bölcsődét építenek, a vajda péter utcában hasonló nagyságu óvodáépülettel is ellátott bölcsődét emelnek.

/ folyt. köv./

14.40/ju

MC 1520

-23-

bb 33. / napirenden a ... 2. folyt./-ju

tájékoztató bizottság a budapesti italboltok helyzetéről, s megvizsgálta, kellő ütemben halad-e a talponálók átalakítása kisvendéglőkké és bisztrókká. amint az ülésen beszámolt róla, az elmúlt kilenc évben a budapesti italboltok és sötétek száma 164 egységgel csökkent, ugyanakkor az éttermek és kisvendéglők alapterülete 55 000 négyzetméterrel, a bisztróké 19.000 négyzetméterrel bővült. figyelmeztető adat viszont, hogy a meglévő italboltok egy négyzetméterre eső forgalma a múlt évben 40 százalékkal magasabb volt a korábbinál. megállapították azt is, hogy az italboltok átalakítása és kulturáltabb körülmények közötti üzemeltetése helyesnek bizonyult, a lakosság megkvelte az igényekhez jól alkalmazkodó, gyors érkezést biztosító vendéglátó helyeket. az italfogyasztók igényeit azonban az éttermek és kisvendéglők kevésbé tudják kielégíteni, mint az italboltok, különösen a főutvonalakon és a belvárosban hiányoznak a korszerű borozóhelyek. nem változtatott ezen a téveszék és az állami gazdaságok poharazóinak számszerű fejlesztése sem. egyébként a tévesz-borozók is lehetőséget kaptak saját termelésű hús- és egyéb hideg ételek felszolgáltatására, azonban változatlanul csaknem kizárólag az italárúsítást tartják feladatuknak.

a kereskedelmi főosztályhoz nagyjából hasonló megállapításra jutott a vöröskezeszt budapesti titkársága is, amely a végrehajtó bizottság elé terjesztett jelentését az alkoholizmus káros hatására figyelmeztető adatokkal egészítette ki. eszerint tavaly a közúti balesetekből keletkezett kárnak körülbelül egyötöde - 20-25 millió forint - az alkoholfogyasztás következménye volt; a fővárosi bíróság adatai szerint az elmúlt két évben a házassági bontóperek 35-40 százalékánál az egyik fél alkoholizmusa szerepelt változóként. az elmúlt évben állami gondozásba vett gyermekeknek körülbelül a fele az apa vagy az anya iszákossága miatt került intézetbe.

a jelentés rámutat arra is, hogy a vöröskezeszt alkohol-ellenes küzdelmét nem támogatják kellően a különböző szervek. például a vendéglátóipar nem pártfogolja eléggé az alkoholmentes ifjúsági szórakozóhelyeket, a fiatalok klubjait. a vendéglőkben, italboltokban nem ellenőrzik rendszeresen a 18 éven aluliak, illetve a részegek kiszolgálását tiltó rendelkezések megtartását. gondot okoz továbbá, hogy a főváros egyetlen kijózanító állomása rendkívül zsúfolt, ezért a vöröskezeszt újabb 30 ágyás detoxikáló állomás létesítését javasolja. /mti/

15.00/ju

-24-

NT-1500

bb 34. az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács ülése
pá-ju zs hgy 1970. december 23.

ilku páll művelődésügyi miniszter elnökletével szerdán ülést tartott az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács. megtárgyalta és - kiegészítésekkel - elfogadta a művelődésügyi minisztérium előterjesztését a felsőoktatás nappali tagozaton kívüli képzési rendszerének főbb problémáiról és megoldásuk fő irányáról; a szakközépiskolai érettségi vizsgá alapelveiről és a közgazdasági szakközépiskola tartalmi továbbfejlesztéséről. a tanács állásfoglalása alapján a művelődésügyi minisztérium és az érintett főhatóságok 1971. első félévében kidolgozzák a megfelelő intézkedéseket. /mti/

-.-

bb 35. dr. erdei ferenc köszöntése
se-ju zs hgy 1970. december 23.

dr. erdei ferencet, a magyar tudományos akadémia főtákarát 60. születésnapja alkalmából köszöntötte kádár jános és átadta az mszmp központi bizottsága és a kormány üdvözlő levelét, valamint ajándékát. a bensőséges hangulatu üdvözlésen jelen volt aczél györgy a központi bizottság titkára és ajtai miklós a minisztertanács elnökhelyettese. /mti/

-.-

bb 36. a pedagógiai társaság pályázatának eredménye

fk zs bh hgy

1970. december 23.

a magyar pedagógiai társaság családi nevelési, valamint ismeretterjesztési és propaganda szakosztálya pályázatot hirdetett „családi nevelési hagyományok gyűjtése”, címmel. /folyt. köv./

- 25 -

15.10 bh

NT-1500

bb 36. /a pedagógiai társaság.... folyt./ oh

a bíráló bizottság 3000 forintos első díjban részesítette jászai jános /ózd/ dolgozatát, 2000-2000 forintos második díjban részesült kozma katalin /budapest/ dolgozata, és a „ megtudod te szokni... „ jelígéjű dolgozat szerzője.

1000-1000 forintos harmadik díjban részesült: kárász aranka /szentendre/ dolgozata, rendek magdolna és égertz antalné /jánoshalma/ közös munkája, dr. benkő istvánné kiss aranka /veszprém/ dolgozata, továbbá dr. hatvani dánielné és dr. hatvani dániel /kecskemét/ közös munkája. a magyar pedagógiai társaság kéri azokat, akik csak jelígével pályáztak, hogy juttassák el nevüket és fontos címüket a társaság titkárságára./budapest, vi. gorkij fasor 10./ /mti/

..-

vbb 37. rendőrségi hírek

i zsu/zsu zs bh hgy

1970. december 23.

budapesten a vii. kerületben a murányi utca 34. alatt levő lakásán ittasan kinyitotta a gáztűzhely csapját klár józsef 64 éves szobafestő. a gázt azonban nem gyújtotta meg és a kiszivárgó gáztól halálos mérgezést szenvedett.

x x x

budapesten a xiii. kerületben a kresz géza utca 21. alatt ökördi jános fényképész lakásán a fővárosi gázművek munkásai egy gázcsövet szétszereltek. eközben a pincében a gázcsapot kinyitották, kiszivárgó gáz - valószínűleg elektromos szikrától - lángralobbant, s a lakás mennyezete, valamint falai megrepedeztek. személyi sérülés szerencsére nem történt. a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálatot indított a felelősség megállapítására és az anyagi kár felmérésére.

x x x

/folyt. köv./

- 26 -

15.20 bh

M 1530

bb 37./rendőrségi hírek... folyt./ bh

a kálkapolnai és füzesabonyi vasútállomás között ittasan a sinek mellett ment gázsó gyula 21 éves segédmunkás és egy tehervonat halálragázolta.

x x x

a megengedettnél nagyobb sebességgel, figyelmetlenül vezetett egy teherautót lukács lajos 21 éves gépkocsivezető és mezőkövesd határában elgázolta boros lászló 23 éves lakatost, aki az út szélén egy kézikocsit tölt. a gyalogos olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség lukács lajost előzetes letartóztatásba helyezte.

x x x

ittasan, figyelmetlenül vezette személyautóját nagy sándor 35 éves kőműves és székesfehérvárott elgázolta rostás vince 53 éves betanított munkást, aki súlyosan megsérült. a személyautó vezetője segítségnyújtás nélkül tovább állt a baleset után, a rendőrség azonban nem sokkal később elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

..-

bb 38. a termelészövetkezeti és háztáji gazdaságok kapcsolatáról tárgyalt a fejér megyei tanács végrehajtóbizottsága

vid fm bh hgy

1970. december 23.

a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdán - többek között - a termelészövetkezeti és háztáji gazdaságok kapcsolatának fejlesztéséről tárgyalt. fejér megyében 36 000 család jogosult háztáji földek művelésére, amelyek használatában csaknem 48 000 hold földterület van. ennek 60 százalékán kukoricát, a többin zöldséget, gyümölcsöt, szőlőt termelnek. a szövetkezeti és állami kereskedelmi szervek évi 230-240 vagon kertészeti terméket és gyümölcsöt vesznek át a közös gazdaságoktól., amelyek ugyanennyit értékesítenek szabadpiacon. a végrehajtó bizottság elé terjesztett jelentés szerint a háztáji gazdaságok egy része elhanyagolt, de sokan vannak, akik törekszenek e gazdaságok fejlesztésére. ez utóbbit bizonyítja, hogy az elmúlt három évben az otp több mint kétezer személy részére 14 millió forint hitelt folyósított.

a vb határozata szerint a közös és háztáji gazdaságok kapcsolatát szorosabbá kell tenni. ennek kifejezésre kell jutnia a tsz-ek éves termelési, értékesítési tervében és alapszabályában is./mti/

..-
- 27 -

15.30 bh

M 1530

bb 39. százezer kilowattos gázturbinákat veszünk a szovjetuniótól

i kf/kf ie bh hgy

1970. december 23.

az erőműberuházási vállalat a szovjet energiaszállítók külföldi vállalatokkal szerdán budapesti szerződést írt alá. a megállapodás szerint a szovjet vállalat két, egyenként 100 000 kilowattos gázturbinát szállít magyarországnak. hasonló nagyteljesítményű, stabil gázturbina csak egy működik a világon a szovjet krasznodárban.

a 11.5 millió rubeles szerződés teljesítése nagymértékben hozzájárul majd hazánk napi villamosenergia csúcspontjának zavartalan kielégítéséhez. a két gázturbina szerelése 1972-ben kezdődik. a korszerű villamosenergia termelő berendezéseket 1973. végén helyezik üzembe az inotai, november 7., erőműben./mti/

--

bb 40. garázdálkodó fiatalembereket ítéltek el

vid fm bh hgy

1970. december 23.

együttesen elkövetett garázdaság miatt ítélte el a bíróság monostori jános, tuska jános és hlogyik györgy tatabányai lakosokat. a három fiatalember együtt ivott a tatabánya-ujvárosi eszpresszóban és köztöködni kezdett a szomszédos asztalnál szórakozó hat tagú társasággal, majd az eszpresszó bezárása után az autóbusz-megállóban bevárták és megtámadták a társaságot. a nagy verekedés közben két férfi több héten át gyógyuló sérüléseket szenvedett.

a tatabányai városi bíróság monostori jánost egy évi, tuska jánost és hlogyik györgyöt pedig fél-fél évi szabadságvesztésre ítélte. az esztergomi megyei bíróság másodfokon tárgyalta az ügyet és hlogyik györgy büntetését - mivel a verekedés kitörése előtt otthagya társait - három hónapra csökkentette./mti/

--

- 28 -

15.45 bh

NA 15 III

bb 41. kántálás matyófüldön

vid bh hgy

1970. december 23.

több mint hat évszázados szokás, hogy a matyófüldön tartozó községekben, mezőkövesden, szentistvánban és tardon a karácsonyi ünnepeket megelőző estén „kántálással”, köszöntik a rokonokat, szomszédokat. az általános szokástól eltérően nem a felnőttek, vagy a fiugyerekek, hanem a 10-15 éves lányok mutatják be betlehemezésnek nevezett játékot. az ősi szokás azonban napjainkban már új formát öltött. a lányok ma is felöltik a matyó ruhát, magukra terítik a subát, de a betlehemet már elhagyják, s a még ősbib ritushoz visszatérve, a rómaiak korában szokásos „tavaszüdvözlés”, hagyományai szerint csak jókívánságaikat mondják el, rigmusba szedve. a szerdán alkonyatkor indult kántálók a vendéglátók dióval, almával, az ünnepekre sült kaláccsal ajándékozták meg./mti/

--

bb 42. befejeződött a nyomozás a külső kacsóh pongrác uti telep épületei ügyében

bh hgy

1970. december 23.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter feljelentése alapján - a budapesti xiv., külső kacsóh pongrác uti lakótelep, 24-27 jelű épületeinek meghibásodása miatt - indított nyomozást a legfőbb ügyészség befejezte. a nyomozás eredményeképpen a legfőbb ügyészség vádiratot nyújtott be horváth árpád főmérnök, kosztrián jános termelési osztályvezető, sipos sándor főépítész-vezető, huszár lászló építésvezető, valamint bollóg pál, csabai józsef és zeke bálint művezetők ellen a pesti központi kerületi bírósághoz.

megállapította a nyomozás, hogy a terneltek a kohóhabsalak-betonból készült épületek kivitelezésére vonatkozó technológia alapvető szabályait megszegték és ezzel számottevő gazdasági kárt okoztak./mti/

--

- 29 -

15.45 bh

NA 16 00

bb 43. elhunyt özv. juhász pálné,

bh hgy 1970. december 23.

a munkásmozgalom régi harcosa. temetése december 29-én délután 14 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

mszmp ix.kerületi bizottsága

/mti/

bb 44. magyar-szovjet építésügyi tárgyalások

i kf/kf ie bh hgy 1970. december 23.

december 14-23. között budapesti értekezletet tartottak az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a szovjetunió minisztertanácsa állami építésügyi bizottságának és a szovjetunió építésügyi minisztériumainak és hatóságainak képviselői. a tanácskozás jegyzőkönyvét szerdán írta alá bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter és v. zamarajev, az állami építésügyi bizottság elnökhelyettese.

a tárgyalásokon a felek megvitatták az 1969-1970. évi tudományos és műszaki együttműködési terv teljesítésének eredményeit. megállapították, hogy a meghatározott programot lényegében végrehajtották. egyeztették a szovjet állami építésügyi bizottság, a szovjetunió építésügyi minisztériumai és az évm közötti, 1971-1972. évre szóló tudományos és műszaki közvetlen együttműködési tervet, s tárgyaltak az együttműködés hatékonyabb formáiról, a közös tudományos kutatási, tervező-szerkesztő és kísérleti munkák programjáról, valamint az ezzel kapcsolatos szakértői cserékről. meghatározták a legközelebbi értekezlet időpontját; e szerint 1971. novemberében moszkvában értékelik az együttműködés 1971 évi eredményeit, s meghatározzák az 1972-1973 évi feladatokat. a tárgyalásokat az eredményes munka jegyében, baráti légkörben folytatták le./mti/

- 30 -

16.00 bh

NA 4615

bb 45. két megye összefogása a vadászati világkiállításra és a horgász-világbajnokságra - szekszárdon ülésezett a mecsekvidéki intéző bizottság

vid fm bh hgy 1970. december 23.

szerdán szekszárdon ülésezett a mecsekvidéki intézőbizottság. a tanácskozáson tolna és baranya megye, valamint pécs megyei jogú város összefogását határozták el a növekvő idegenforgalom magasabb szintű ellátására. ennek érdekében a jövőben tervszerűen együttműködik a két megyei és a pácsi városi idegenforgalmi hivatal. ezt az összefogást sürgeti a jövő évben budapesti megrendezendő vadászati világkiállítás -, amelynek a tolna megyei gemenci és gyulaji vadrezervátumban is lesznek bemutatói, - valamint a pécsi horgász-világbajnokság is. a várható nagy vendégsereg szállodai ellátásának és a kiránduló-csoportok utaztatásának problémáját együttesen kívánják megoldani; ezen könnyít a szekszárdon felépülő 200 személyes ,, gemenc szálló,, is.

a járműhiányra tekintettel javaslat hangzott el arra, hogy a három idegenforgalmi hivatal a tanácsok támogatásával, kooperációban szerezzon be egy-egy turaautóbuszt, és azt saját kezelésében működtesse. ezenkívül megvizsgálják, hogyan lehetne kedvezményesen igénybe venni az egyes vállalatok, gazdaságok és intézmények tulajdonában lévő autóbuszokat, amikor azok éppen kihasználatlanok./mti/

b 46. homokszóró gépkocsik segítik az ünnepi forgalmat - hatszáz mentesítő távolsági autóbusz

i v/pá ie bh hgy 1970. december 23.

a volán tröszt hűgyelete jelentette, hogy bár az országos havazás még sehol sem okozott akadályokat, az utak sokhelyen sikosak. a tröszt ezért szerda délutánig már mintegy 55 sós homokot szóró gépkocsit irányított az országutakra. ezenkívül 40 őrnjáratos kocsi cirkál, s vizsgálja, hogy a szél nem hordja-e valahol az utra a havat, mert oda hóékes gépkocsit irányítanak. jelenleg a tröszt 73 hóékes gépkocsit és további őrnjáratos és szórós kocsikat tart készenlétben.

megkezdődött az ünnepi forgalom, amelynek zavartalan lebonyolítására a tröszt megindította mentesítő járatait. szerdán országszerte többszáz mentesítő busz közlekedett. a kocsik a sikosság miatt általában 15-20 perces késéssel érkeztek a végállomásra. csütörtökön 600 mentesítő járat segíti a csucsforgalom lebonyolítását.

/folyt. köv./

- 31 -

16.20 bh

NA 4615

bb 46. /homokszóró ... folyt./ bh

az engels téri pályaudvarról szerdán a szokásosnál 40-el több kocsi indult. az autóbuszok többsége a budapest-baja, budapest-jászberény-kisköre vonatokra szállítja az utasokat; mentesítő járatokat indítanak ezenkívül salgótarjánba, szarvasra, orosházára és pécsre. csütörtökön száz mentesítő járat szállítja a fővárosban dolgozó vidékieket lakóhelyükre. a buszok zavartalan indítása érdekében nemcsak az engels téren parkolnak csütörtökön az autóbuszok, hanem a szent istván téren is, ahol mintegy 20-25 autóbusz áll készenlétben, s vár az indításra. /mti/

--

bb 47. növekszik az érdeklődés az egészségügyi felvilágosító előadások iránt komárom megyében

vid fm bh hgy

1970. december 23.

a magyar vöröskereszt komárom megyei vezetősége szerdán tatabányán megtartott ülésén az egészségügyi felvilágosítás helyzetét értékelte. megállapították, hogy az idén jelentős eredményeket értek el főként azért, mert helyesen választották meg a munka fő irányát. nagy gondot fordítottak például az ifjúság körében végzett propagandára. ennek eredményeként az idén több mint ötezeren végezték el az ifju egészségőrök tanfolyamát. ugrásszerűen növekedett és meghaladta a harmincezret a fogászati hónap előadásain résztvevők száma. a kiemelt feladatok között szerepelt az anya- és csecsemővédelem. száz alkalommal rendezték meg az anyák iskoláját több mint négyezer hallgatóval. az idén háromszor annyi filmelőadást tartottak, mint tavaly, s ezek nézőinek száma több mint háromszázezer volt.

a tanácskozáson meghatározták az egészségügyi felvilágosítás tennivalóit is, és ezek között első helyen szerepel a mezőgazdasági üzemekben végzendő munka fokozása. nemcsak az egyre nagyobb arányban használatra kerülő sokféle növényvédőszer kivánja ezt meg, hanem a munka ipari jellegének növekedése is. a másik legfontosabb feladatként a fiatalok egészségügyi nevelését jelölték meg. /mti/

--

- 32 -

16.25 bh

NA 16³⁵

bb 48. hoang luong bucsulátogatása magyar vezetőknel

mm zs bh la

1970. december 23.

kádár jános, az mszmp kb első titkára, losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, fock jenő, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, kállai gyula, az országgyűlés elnöke és péter jános külügyminiszter bucsulátogatáson fogadta hoang luongot, a vietnami demokratikus köztársaság nagykövetét, aki a közeljövőben végleg távozik magyarországról.

e m b a r g ó: ma 21 óráig! x x x

péter jános külügyminiszter vacsorát adott hoang luong, a vdk nagykövete tiszteletére abból az alkalomból, hogy a közeljövőben végleg távozik magyarországról. a vacsorán részt vett gyenes andrás külügyminiszterhelyettes, jakus jenő, hazánk hanoi nagykövete, valamint dinh ba thi, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 49. nincsenek hóakadályok a vasutnál, - 3 méter magas hó eltakarítására is felkészült a máv

i v/pá ie bh la

1970. december 23.

a máv főmenetirányítója közölte, hogy az országos havazás a vasuti közlekedésben szerda estig nem okozott fennakadást, s előre láthatólag még az éjjel sem keletkeznek komolyabb akadályok. az eddig lehullott havat a váltókról vegyszerrel, sóval, vagy seprével tisztítják.

felkészültek azonban a hófúvásokra és akadályokra is, bár a hófúvás-veszélyes területeken már korábban hófogókat állítottak fel. négy klímarendszerű hóéke áll készenlétben, amely ékszerűen állítható hólapáttal sodorja ki a havat a sínekről. másik négy, ehhez hasonló hóéke is rajtra készen áll. ugyancsak „bevetésre” várnak a két-három méter magas hó eltakarítására is alkalmas hómarók és a nagyteljesítményű diesel-mozdonyra szerelt hóékek. /mti/

--

- 33 -

17.20 bh

NA 17⁴⁵

bb 50. a szerszámgépipar és a külkereskedelem öt éves együttműködési megállapodása

i ol/ol ie bh la

1970. december 23.

Kuti Lajos, a szerszámgépipari művek, Morvai Lajos, a csepeli szerszámgépgyár és Nagy István, a Technoimpex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója szerdán a Technoimpex székházában hosszulejratu export-egytműködési szerződést írt alá. ez megszabja a három vállalat egyttműködésének feltételeit az 1971-75-ös évekre. alapgondolata, hogy az egyttműködést egymás érdekeinek figyelembevételével alakítják ki és mindegyikük úgy gyakorolja saját tevékenységét, hogy az a másik érdekeit és előnyeit is szolgálja.

első esetben fordul elő, hogy a Technoimpex, amely jelenleg a világ 50 országába exportál szerszámgépeket, ilyen hosszulejratu szerződést köt termelő vállalatokkal. az esemény jelentőségét aláhuzza, hogy a szerződő két iparvállalat adja a szerszámgép-export csaknem kétharmadát. az export-tevékenység emelkedő tendenciát mutat, hiszen 1968 óta 25 százalékkal növekedett a Technoimpex export-tevékenysége. a tervek szerint a szerszámgépipari művek gyártmányainak forgalma a tőkés országokban a következő öt év alatt mintegy 50 százalékkal, míg a csepeli szerszámgépgyáré - amely eddig is igen nagy tételekben exportált tőkés relációban - évi 5 százalékkal növekszik.

az exportforgalom növelése, gazdaságosságának javítása, a kereskedelempolitikai célkitűzéseknek megfelelő vállalati exportstruktúra kialakítása és a piaci igényeihez alkalmazkodó korszerű gyártmányösszetétel megteremtése is szerepel a szerződésben. ezen túl minden magában foglalja az értékesítési munka hosszabbtávu megalapozását is.

a hatékony külkereskedelmi tevékenység érdekében a szerződők időszakonként közös piacértékeléseket végeznek s ennek alapján közösen határozzák meg a piacpolitikai célkitűzéseiket, a szorosabb egyttműködésnek a műszaki és a gyártmányfejlesztés területén is./mti/

17.30 bh

NA 1700

- 34 -

bb 51. a partizán szövetség országos bizottságának ülése

rj zs la

1970. december 23.

Szerdán ülést tartott a magyar partizán szövetség országos bizottsága. a tanácskozáson meghallgatták az utóbbi hónapokban a szövetség képviselőit külföldön járt delegációk jelentéseit, így többek között az ellenállók nemzetközi szövetsége párizsban rendezett nemzetközi orvoskongresszusáról szóló tájékoztatót amely szerint a kongresszuson az egykori ellenállók internáltak, deportáltak szociális orvosi és jogi problémáival is foglalkoztak.

az országos bizottság állást foglalt amellett, hogy egyetért a belgrádban tartott előkészítő értekezlet felhívásával, amelynek értelmében a volt európai frontarcosok, ellenállók, a fasizmus üldözöttei 1971. májusában találkozót rendeznek azzal a céllal, hogy segítsék az európai béke és biztonság további megszilárdítását, a földrész országainak békés egymásmellett élését, gyümölcsöző egyttműködését, a fasizmus újjáéledésének megakadályozását.

az országos bizottság megvitatta és jóváhagyta a magyar partizán szövetség 1971-re tervezett rendezvényeit is. /mti/

--

bb. 52. a televízió az oktatásban - pályázati felhívás

i/zsu/gj zs la

1970. december 23.

az iskolatelevízió adásainak hasznosítását, az eddigi műsorok tapasztalatainak összegezését, a „tv-pedagógia”, elméleti és módszertani megalapozását célozza az a pályázat, amelyet a művelődésügyi minisztérium és az iskolatelevízió, valamint a somogy megyei tanács hirdetett meg.

négy nagy témakör / a tévé-pedagógia elméleti kérdései; a pedagógusok felkészítése az iskolatelevízió adásainak felhasználásához; az iskolatelevízió jelentősége egyes tantárgyak oktatásában és az iskolatelevízió alkalmazása az összevont tanuló-csoportos iskolákban / kérdéseit dolgozhatják ki a pályázók. a jelíges - 20-26 gépelt oldalnyi - pályamunkákat 1971. május 1-ig lehet beküldeni az mrt iskolatelevízió, budapest 5. pf. 250 címre. az elsődíjas pályázatot 3000, a második helyezettet 2000 és a harmadik díjat nyert munkát 1000 forintos pénzjutalomban részesítik.

a pályázathoz ötletpályázat is kapcsolódik, amelyben egyebek között arra kérnek tanácsokat, hogy milyen új segéteszközökkel lehetne az iskolatelevízió órát hatásosabbá tenni, illetve milyen tárgyakat oktassanak a tévé-órán. egyébként a pályázattal kapcsolatban részletes felvilágosítást az iskolatelevízió munkatársai adnak /címk: budapest, v., Münnich Ferenc u. 6./ /mti/

17.4p rj

- 35 -

NA 1800

bb. 53. nyolcvanöt gépkocsi szórja, seprí a budapesti utcákat - lassult az autóbusz közlekedés

i/v/rj ie la

1970. december 23.

a köztisztasági hivatal hóügyeletének tájékoztatása szerint a havazás különösen a csúcsforgalmi időszakban okozott gondokat a fővárosban. szerdán este már 85 gépkocsi szórta az utakat és egyes helyeken ekézte a havat. a gépkocsik többsége a főútvonalakon, a hegyi utakon és a fővárosból kivező forgalmasabb utakon dolgozott. a hókékekkel felszerelt gépkocsiknak a hegyi útvonalak tisztításánál és a 61-es és a 62-es busz vonalán akadt tenni-valójuk. a köztisztasági hivatal szerda délután megkezdte a rendkívüli hó munkások felvételét, s bár ezer főre számítottak, estig alig több mint félszáz jelentkező volt.

a köztisztasági hivatal készenlétben tart további 151 univerzális: seprő-szóró ekéző gépkocsit, amelyekből csütörtök reggelig előreláthatólag további hetvenet helyeznek üzembe.

a bkv fűdiszpécserje jelentette, hogy az utak sikossága miatt lassult az autóbusz közlekedés, különösen a hegyi vonalakon. a vilamosok közlekedésében semmiféle fennakadás nem volt, a váltók többsége ugyanis elektromos fűtésű. /mti/

--

bb. 54. kihirdették a békéscsabai kórház tervpályázatának eredményét

vid/rj fm la

1970. december 23.

a békéscsabai városi kórház meghívásos tervpályázatának eredményét szerdán hozta nyilvánosságra a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága. a beérkezett hat pályamű közül a bíráló bizottság döntése alapján az első díjat s a velejáró 90 ezer forintot a budapesti műszaki egyetem középülettervezési tanszékének kollektívája, a 60 ezer forintos második díjat az évm. középülettervező vállalat kollektívája nyerte el.

/folyt.köv./

17.50 rj

- 36 -

M 1810

bb. 54. / kihirdették a békéscsabai... 1. folyt./rj

a tervpályázat eredményes volt, a díjazott tervek bebizonyították, hogy a kedvezőtlen telekadottságok s a már meglévő épületek adta kötöttségek ellenére a jelenlegi 412 ágyas kórház 1200 ágyassá bővítése, valamint az ehhez kapcsolódó 34 munkahelyes rendelőintézetet, továbbá a tavasszal átadott megyei vésztűz állomást magában foglaló egészségügyi központ kialakítása az adott helyen, két ütemben, mind funkcionális, mind építészeti szempontból korszerűen megvalósítható, s a minden igényt kielégítő orvos- és nővérszállás elhelyezése is megfelelően megoldható.

a két ütemben megvalósításra kerülő beruházás funkcionális, szerkezeti és építészeti összefogását legkedvezőbben a díjnyertes pályamű oldotta meg: az 1. és ii. ütem programját ésszerűen, szellemesen kapcsolja egymáshoz, és egységes építészeti megoldást képvisel. az elsődíjas tervpályázat az intézet folyamatos üzemeltetésének feltételeit az építkezés időtartamára zavar-talanul biztosítja.

a kórház fejlesztés első üteme beruházási javaslatának és részletes kiviteli tervének elkészülte után előreláthatóan 1973-ban kezdődik meg a nagyszabású építkezés békéscsabán. /mti/

--

bb. 55. kisebb hófúvás szolnok megyében - 500 motoros hóeke beavatkozásra készen

i.v/pá ie bh la

1979. december 23.

a kpm ügyeletének szerda esti tájékoztatása szerint az ország területén eddig nem okozott forgalmi akadályokat a hó. kisebb hófúvások voltak ugyan a 32-es számú úton - szolnok megye területén, - de forgalmi akadály nem keletkezett.

az utügyi szervek csaknem 400 őrnégyes és szóró kocsit irányítottak az országutakra, s néhány kocsi már urna adó-vó készülékkel van felszerelve, szekszárd, kecskemét, debrecen s nyíregyháza környékén 45-50 hóeke dolgozott.

az erősödő széllokések és a folytonos havazás miatt reggelre hóakadályok keletkezhetnek az alföldön.

az akadályok elhárítására további 500 motoros hóeke és 59 hómarógép áll az utügyi szervek rendelkezésére. /mti/

--

18. 20 bh

- 37 -

M 2015

tbl 56. fock jenő felszólalása az omfb ujjaalakuló ülésén

i sl/tr ie bh la

1970. december 23.

mint ismeretes, a közelmúltban a kormány - az évek során bekövetkezett feladatbeli és személyi változások miatt - az országos műszaki fejlesztési bizottság testületét felmentette és kinevezte új tagjait. az újonnan kinevezett országos műszaki fejlesztési bizottság szerda délután tartotta alakuló ülését, amelyen megjelent és felszólalt fock jenő, a kormány elnöke is.

a megnyitó beszédet dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, az omfb elnöke mondta. kegyelettel emlékezett meg az országos műszaki fejlesztési bizottság időközben elhunyt tagjairól, mindenekelőtt kiss árpád miniszterről, az omfb volt elnökéről, hazánk műszaki életének kiemelkedő személyiségéről. a tanácskozás résztvevői egy perces néma felállással adóztak az elhunyt kiss árpád, kolos richárd, hevesi gyula, gelei sándor, és köves jános emlékének.

dr. ajtai miklós rámutatott, hogy az ujjaalakulás alkalmából nincs szükség új programra, -a fő feladat, hogy az omfb a eddigi uton töretlenül folytassa tovább munkáját. maguk a feladatok az élet követelményeinek megfelelően természetesen változnak, egyre nagyobbak lesznek, ezért az omfb-nek is tovább kell tökéletesítenie munkastílusát. az omfb apparátusának nem szabad miniszteriális szervvé válnia: a műszaki fejlesztés nagyszabású feladatait csak akkor tudják eredményesen szervezni, koordinálni, ha munkájukba minél több szakértőt, szakértői bizottságot vonnak be, s ezek javaslataira, kezdeményezéseire támaszkodnak. arra is felhívta a figyelmet, hogy a műszaki fejlesztést szolgáló különféle programok, tanulmányok, koncepciók kidolgozásakor, előterjesztésekor elsősorban ne azok jogi érvényesítésére helyezték a hangsúlyt, sokkal inkább a munkák alaposságára, a mindenkor adott helyzet tüzetes elemzésére törekedjenek. utalt arra, hogy a gazdaságirányítás új rendszerében az omfb munkája lényegesen kibővült. a lehető leghatékonyabban, a népgazdaság minél nagyobb területére kiható kutatások, műszaki fejlesztések szolgálatába kell állítani az e célra rendelkezésre álló összegeket. itt azonban nemcsak nagyszabású programok finanszírozásáról van szó, hanem olyan kevésbé költséges kezdeményezések támogatásáról is, amelyeknek példája egész ágazatokban felkelti a műszaki kezdeményező készségét, mozgásba hozza a műszaki fejlesztést szolgáló apparátust. végül hangsúlyozta, hogy az országos műszaki fejlesztési bizottságnak mindenekelőtt a szerteágazó, a népgazdaság több ágazatát érintő műszaki fejlesztést kell koordinálnia, támogatnia.

/folyt. köv./

- 38 -

19.45 bh

Nr 2010

bb 56. / fock jenő... 1. folyt. / bn

ezután sebestyén jános, az omfb első elnökhelyettese mondott bevezető szavakat a távlati műszaki fejlesztés főbb irányiról készült tanulmány vitájához. a tanulmány áttekintési nyújt a világon végbemenő tudományos-technikai forradalom és műszaki fejlesztés fő irányiról, foglalkozik a magyarországon kialakult fontosabb műszaki fejlesztési irányzatokkal, majd ágazatonként taglalja a távlati műszaki fejlesztés útjait, lehetőségeit.

az ülésen felszólalt fock jenő, a kormány elnöke is. rámutatott, hogy az országos műszaki fejlesztési bizottság eddig is igen hasznos munkát végzett, tevékenységének formái, módszerei beváltak. egy-egy jó eredmény, jó műszaki koncepció természetesen mindig csak az adott időszakban lehet érvényes, az élet fejlődésével esetleg egyes korábban helyes elképzeléseket is felül kell vizsgálni és a mindenkor követelményekhez igazítani. a kormányzat is nagyra értékeli azokat az embereket, akik az új követelményekhez alkalmazkodva az országnak mindig a leghasznosabbat igyekeznek nyújtani, s támogatja is őket abban, hogy elképzeléseik megvalósuljanak. előfordulhat, hogy a jó műszaki kezdeményezések realizálásáért egyik-másik gazdasági vezetővel vitatkozni kell, néha nem is könnyű az ilyen vita, jó szolgálatot azonban az tesz az országnak, aki a jó ügy mellett kitart. az omfb is akkor érhet el még nagyobb eredményeket, ha harcol az ország számára hasznos és az adott keretek között megoldható elképzeléseiért és ellenvélemények esetén is fenntartja álláspontját. ilyen esetekben a gazdasági bizottság, sőt a kormány támogatására is számíthat.

a kormány elnöke ezután elmondta, hogy az omfb munkájában a kezdeti időszakban tapasztalható volt bizonyos egyoldalúság, a közgazdasági kérdések bizonyosfokú lebecsülése. az utóbbi években ezen a területen is pozitív változások tapasztalhatók, bár az egyoldalúság egyes elemei még ma is fellelhetők. más területeken is tapasztalható, hogy egyes egyébként fontos feladatok előtérbe helyezésekor más, ugyancsak fontos teendőkkel nem számolnak kellőképpen. népgazdaságunk csak akkor haladhat kiegyensúlyozottan előre, ha fejlődésünket közgazdaságilag, pénzügyileg és műszakilag egyaránt jól megalapozzuk.

a vitára bocsátott műszaki fejlesztési tanulmányról elmondta, hogy azt jónak tartja, mert magában foglalja a fejlesztés valamennyi lényeges kérdését. természetesen lehetséges, hogy egyik-másik elképzelés körül viták alakulnak ki és szükség lesz változtatásokra is. éppen az olyan hasznos vitákat szolgálja az országos műszaki fejlesztési bizottságban résztvevő és az azon kívülálló szakemberek közreműködése is.

fock jenő után még számos résztvevő szólalt fel. a vitát az omfb más fórumokon is folytatja, majd a tanulmány így kialakuló szövegét a jövő év első negyedében publikálják./mti/

- 39 -

19.55 bh

Nr 2015

bb 57. időjárásjelentés

bh la

1970. december 23.

a meteorológiai intézet jelenti, szerdán este:

havazások, hófúvások

várható időjárás csütörtök estig:

borult, vagy erősen felhős idő, további havazások, a délkeleti megyékben átmenetileg havas esővel. élénk, többfelé erős északi-északkeleti szél. hófúvások. az utakon sikosság. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 1 minusz 3 fok között./mti/

bb 58. sok baleset a sikos utcán

i v/tr ie bh la

1970. december 23.

a mentők jelentése szerint szerdán a fővárosban sok baleset történt a sikos utakon és ajárdákon. a nap folyamán husz sérültet szállítottak kórházba kar-, illetve láblöréssel. a sérültek többsége idős ember.

Mivel az jszakas órákban jóval fagypontra alá süllyed a hőmérséklet, reggelre az utak ismét sikossá válnak. ezért a mentők felhívják a fővárosiakat, különösen az idősebbeket figyelmét, hogy óvatosan közlekedjenek./mti/

bb 59. áramzavarok Óbudán

iv/tr ie bh la

1970. december 23.

Szerdán délután 5 óra körül sötétség borult a III. kerületi Lajos utca környékére. mint az elektromos művek ügyeletese elmondta, az áramzavart egy 10 kilovoltos szigetelő átívelése okozta.

a hiba kijavításához azonnal hozzáfogtak és a lakások többségében még szerda este újra kigyulltak a lámpák. a hiba elhárításán tovább dolgoznak./mti/

- 40 -

20.05 bh

M 2020

bb 60. hótakaró alatt az ország, sikosak az utak

i v/tr ie bh la

1970. december 23.

Szerdán, a karácsony előtti napon végre megérkezett a várva-várt hó, s már a déli órákban egyes helyeken elérte a 10-15 centiméter vastagságot. a havazás az ország déli részéről terjedt észak felé, s estére sopron kivételével egybefüggő hótakaró fedte az ország területét.

a sarkvidéki hideg és a földközi-tengert enyhe, csapadékos légáramlat találkozásából mediterrán ciklon alakult ki, s ez okozta a havazást, amely nemcsak a Kárpát-medencében indult meg. hullt a hó az európai kontinens nagy részén. a havazás előreláthatólag az ünnepek alatt is folytatódik, s ugyanakkor erősödik az északi-északkeleti szél. ez hófúvásokat és torlaszokat okozhat, ezért az utügyi szervek felkészültek a hó eltakarítására./mti/

bb 61. aláírták a magyar-szovjet műszaki-tudományos együttműködési bizottság jegyzőkönyvét - dr. Jávor Ervin nyilatkozata

t st/tr ie bh la

1970. december 23.

Dr. Jávor Ervin, az országos tervehivatal elnökhelyettese és M. S. Rakovszkij, a Szovjetunió állami tervbizottságnak elnökhelyettese, a magyar-szovjet műszaki tudományos együttműködési bizottság elnöke szerdán este a duna interkontinentálban aláírták a bizottság 15. ülészakának jegyzőkönyvét. az aláírásnál jelen volt f. j. Tyitov, a Szovjetunió budapesti nagykövete is.

az együttműködési bizottság idei munkájáról, a most zárult ülészakáról és a további tervekről nyilatkozott az MTI munkatársának dr. Jávor Ervin:

- a bizottság az idén a további együttműködés főbb irányainak és új formáinak kialakítására koncentrált munkáját. az 1971-75. évi fejlesztési témák kidolgozásában többször magyar és szovjet szakembert vontak be. a mostani ülészakon áttekintették a tárgyalások, konzultációk eredményeit és megállapították, hogy a következő öt évben körülbelül 400 műszaki-tudományos témát dolgozhatnak ki közösen a magyar és szovjet szakemberek. ez az együttműködés főleg a műszeripart, a híradástechnikát, a könnyűipart, az autóipart, a színesfém-kohászatot és a vegyipart érinti. a kapcsolatok elmélyítésével mindkét ország gyorsabban jut el az új műszaki eredményekhez; megszüntetnek és így mindkét ország számára csökkennek a kutatások költségei.

/folyt. köv./
20.20 bh

- 41 -

M 2040

bb 61. /aláírták ... 1. folyt./ bh

- a mostani ülés szak munkájában behatóan megvizsgálták a bauxit-bányászatban és timföldgyártásban kialakult együttműködést. e területen az együttműködés mindkét ország számára jelentős anyagi megtakarításokat hozott és a munka termelékenységének növekedését eredményezte. a timföldgyártásban például közös szabadalom született, amelyet az együttműködő intézetek mind Magyarországon, mind a szovjetunióban bejelentettek.

- az ülés szak több javaslatot fogadott el az együttműködés új módszereiről, formáiról. megállapodtak például, hogy szerződéses alapon végeznek el a két ország szakemberei több fejlesztési munkát, így nemcsak az eredmények felhasználásában, hanem a fejlesztési kapacitások jobb kihasználásában is érdekeltté válik mindkét fél. a műszaki tudományos kapcsolatok megerősítését szolgálja, hogy a tesco nemzetközi műszaki tudományos együttműködési iroda és a nyestechnika szovjet összövetségi egyesülés jogot kapott műszaki dokumentációk adás-vételén intézésére. a két vállalat a műszaki dokumentációk adás-vételén kívül a jövőben közvetlenül vállalat tudományos kutatásokkal, tervező-szerkesztő munkákkal kapcsolatos megpízásokat is. ez lényegesen meggyorsítja az együttműködést, s az érdekelt vállalatokat újabb kezdeményezésekre ösztönzi.

a most lezárult ülés szak munkájából is kitűnt, hogy a bizottság a sok apró operatív teendőtől megszabadulva egyre inkább elvi jelentőségű irányító és ellenőrző tevékenységre tér át. a több minisztériumot érintő, nagyjelentőségű feladatok megoldásában a bizottság magára vállalja a szervezés munkáját. olyan ideiglenesen működő közös szervezeteket is létre hoz, amelyekben a legkiválóbb szakemberek, tudósok, vesznek részt és segítenek megoldani a két ország intézeti és intézményei bevonásával a kiemelt feladatokat. ezen kívül a bizottság az 1971-75. évi időszak olyan fejlesztési feladataival foglalkozik majd, amelyek szorosan kapcsolódnak a termelési együttműködéshez, vagyis gyártás-szakosításokat, kooperációkat készít majd elő.

a bizottság a magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési kormányközi bizottságnak évenként beszámot majd munkájáról és a feladatokat is onnan kapja. /mti/

- 42 -

20.30 bh

NA 20³⁰

bb. 62. gyula vitéz télen nyáron - ünnepi filmbemutató az uránia filmszínházban.

t/gy/rj zs la

1970. december 23.

szerdán este tartották gyula vitéz télen nyáron című új magyar filmvígjáték bemutatóját a budapesti uránia filmszínházban.

a színes produkció forgatókönyvét herczenik miklós ötlete nyomán polgár miklós írta, az operatőr herczenik miklós, a zeneszerző vukán györgy. a film rendezője bácskai lauró istván, a főbb szerepekben koncz gábor, kállai ferenc, őze lajos, almácssy éva és egri istván mutatkozott be.

az ünnepi előadáson megjelent művészeti és társadalmi életünk számos ismert személyisége, s ott volt a film több alkotója és szereplője is. /mti/

--

bb 63. elhunyt marosán józsef

gg zs bh la

1970. december 23.

nyugdíjas rendőrezredes, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a spanyolországi nemzetközi brigádok egykori önkéntese, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. temetéséről később történik intézkedés.

mszmp xiii. kerületi bizottsága

magyar partizán szövetség

belügyminisztérium

/mti/

--

bb 64. elhunyt bánffy jános,

gg zs bh la

1970. december 23.

nyugdíjas rendőrezredes, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a spanyolországi nemzetközi brigádok egykori önkéntese, a francia ellenállási mozgalom aktív részvevője, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. temetéséről későbbi időpontban történik intézkedés.

mszmp budai járási bizottsága

magyar partizán szövetség

belügyminisztérium

/mti/

--

20.40 bh

NA 20⁴⁰

- 43 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1970. december 24.

bb 1. mi újság az üllői uton - hozzákezdtek a földműveléshez
- új módszerrel készül a metro csatlakozás vasbetonszekrénybe

i pr/tr zs bh la 1970. december 24.

fehér péter, az mti munkatársa jelenti:

jó ütemben, a terveknek megfelelően halad a munka az üllői ut-ferenc körut kereszteződésénél, s ha nagyobb haviális nem késlelteti az építést, tartani tudják az aluljáró-cölöpös menetrendjét. a különböző csatornákat, vezetékeket, kábeleket jórészt már elvezették az építkezés területéről, a „térp-tisztításnál,, a legtöbb gondot egy ugynevezett nagyáramú elvénnyű főgyűjtőcsatorna okozta, amelynek átmérője jóval meghaladja a 3.5 méter./hasonló csatornával volt dolguk a mélyépítőknek az emke aluljárónál is, azt azonban sikerült a kereszteződés alatt átburjantani. itt erre nem volt mód, a csatornát az egész kereszteződést meg kellett kerülni./ a gázvezetékeket, vízcsővel, elektromos és postai kábeleket viszonylag könnyebb volt a helyzet, ezeket a környező mellékutak alatt helyezték el.

az építkezés a közelmúltban jelentős mértékben érkezett: helyére került az első, ugynevezett siemens-cölöpös ezeknek a gerendáknak - amelyek 10-12 méter mélyen futnak a talajba, - levrése után kezdődött a tulajdonképpeni földmunka. a cölöpök ,, tartják,, a földet, védik a leendő munkaterületet a beomlástól. a markológépek először az imbisz barokni láttak munkához, az egyik feljáró helyét mélyítik. a tervek szerint a kereszteződés minden pontján a majdani le- és feljárókat építik meg először s ezek elkészülte után ide helyezik át a villamos síneket. így szabaddá válik az egész kereszteződés, s hozzá láthatnak a nagymennyiségű föld kiemeléséhez.
/folyt. köv./

- 1 -

NA